

# 中華民國銀行商業同業公會全國聯合會 新聞稿春節 聯誼餐會 103.2.27

為凝聚銀行業的向心力，並感謝全體會員代表為銀行業的美好未來一起打拼的辛勞，中華民國銀行公會首次舉辦全體會員春節聯誼餐會，於103年2月27日（星期四）晚上6時假臺大醫院國際會議中心舉辦。餐會由銀行公會李紀珠理事長親自主持，特邀請行政院江宜樺院長、行政院陳威仁秘書長，行政院孫立群發言人、財政部張盛和部長、金管會曾銘宗主委及金管會銀行局桂先農局長等長官蒞臨指導，銀行公會理監事、顧問、觀察員、主任委員以及會員代表共約140位一同參與，大家同聚一堂，氣氛熱絡！

李理事長表示，舉辦銀行公會第一次的春酒，主要是她深深認為目前銀行業正處於外在有利的大環境中，而面對未來銀行業的潛在發展機會，希望業者間能夠加強相互間的溝通交流，及訊息交換，所以從年前即積極規劃此次春節聯誼餐敘。

回顧過去一年，在江院長大力支持，和金管會、財政部及央行積極規劃下，對台灣金融界來說是相當充滿期待的一年，且讓我們對未來抱有高度信心。在此同時銀行公會亦積極配合政府政策的努力下，完成了許多重要的任務，如配合政府政策支持「**文創產業**」、「**電子商務產業**」發展等，著手研擬協助產業發展相關之投資融資措施，及提出許多的法建議；凡此種種，證明了只

要業者、政府和主管機關間能攜手合作，所有的問題都可迎刃而解，沒有辦不到的事情。

展望未來，李理事長對金融產業的發展，仍抱持高度的樂觀！理事長引用2013年The Banker雜誌的調查表示，在全球前1000大的銀行中，亞洲銀行的資產佔全球比例在2013年為35%，而獲利占比也增加至56%。其中令人印象深刻的是，亞洲銀行的品牌價值（brand value）在2009年至2013年間成長了212%。其皆顯示亞洲的銀行業未來仍有很多的機會可以去追趕歐美的銀行業。

未來，在很多有利的大環境因素下，銀行業仍有很大的發展空間，我們應好好把握，其原因在於：（一）亞洲經濟的快速成長。根據ADB估計，亞洲經濟的GDP佔全球的比例為27%，但2050年將達51%。而未來亞洲經濟將持續平穩且快速的成長。（二）亞洲的區域整合（如RCEP及TPP）正在快速進行中，我們也知道跨國整合下，產生了許多企業融資及貿易融資需求，所以，金融業更要擴充自己的規模來提供企業更多跨國的金融服務。（三）RMB的國際化。由於RMB為亞洲國家的貨幣而許多亞洲國家也在成立RMB離岸中心。最近渣打銀行的人民幣全球化指數，也將台灣納入。我們很高興可和世界金融中心倫敦、香港和新加坡，有一個平等地位的時候。（四）大陸金融改革，給外資很多的機會，將有助於在此區域的金融機構，掌握更多金融發展機會。（五）亞洲的新興經濟體積極對外開放，如柬埔寨、緬

甸等國家已開始對外開放其市場，並帶來新的金融服務需求，亦對台灣銀行業的發展帶來很多有利的因素。

再者，銀行業的獲利固然重要，但理事長特別指出對在座金融界的領導者而言，更重要的是實現自己做為傑出銀行家的抱負！惟在此時，我們也希望業界在政府的支持和扶助下，讓銀行業能積極掌握外在發展契機，創造獲利空間。

李理事長曾多次在國際重要經濟金融場合中，被國外的銀行家問到：「台灣的利差那麼小，你們都怎麼活？」但我都很有信心的說，台灣利差雖只有1%左右，但台灣金融業一年還可以創造2500多億的盈餘，顯見台灣的銀行管理能力有多麼強！故，李理事長表示，各位同業先進應共勉，相互扶持，共同努力，在政府的協助下，積極把握外在有利的發展機會，讓台灣的銀行業能更快的在國際間嶄露頭角，如院長一直強調，要積極努力朝向打造出亞洲的規模銀行來規劃和經營，甚至打打世界杯。

行政院江院長於致詞時，則表示感謝銀行公會長期以來，作為主管機關與會員銀行之間的橋樑，積極協助政府推行各項金融措施，在此對於銀行公會之貢獻與努力，表達最誠摯的謝意。且利用此難得機會向與會的金融界的菁英及先進說明及分享其看法。

江院長致詞表示，金融對國家經濟發展的重要，不能只由

數字來看，其背後的意義也相當值得我們重視。院長並藉由一個小小的故事，來表達金融業提供資金上的幫助，協助民眾創業，實現夢想，進而得以帶動台灣經濟成長，創造經濟奇蹟的貢獻和重要性。同時，江院長也以遇到伯樂才得以讓千里馬馳騁來鼓勵金融業者繼續挺企業。就如同民國 88 年亞洲金融危機期間，銀行業面臨極大的危機，但在政府挺銀行，銀行挺企業，企業挺勞工，才得以順利的化解危機。未來政府仍將繼續給予金融業最大的支持，協助金融業去打世界杯，甚至世界杯。院長更勉勵在場所有的金融業一定要對自己有信心，就好像我們的棒球隊，聞名世界，而我們很多的企業和文化人也都是舉世聞名。我們千萬不要妄自菲薄，一定要對自己有信心，政府也會當金融業最好的後盾和給予支持，打造出亞洲區的大銀行。最後，院長和銀行會理事長、財政部長和金管會主委一起舉杯祝銀行公會全體會員，馬年吉祥，馬到成功。

最後，晚會在貴賓大合唱「期待再相會」的歡樂歌聲中，圓滿舉辦完畢。